

忙、房、盲

—直击都市高校毕业生新晋职场真实喜忧



大城市工作“骑虎难下”

算上工作前的半年实习,在哈尔滨某事业单位工作的毕业生彭程逐渐“上了道”。曾经,“不知道会从事什么职业,不知道怎样平衡和同事的关系,不知道怎样把知识和实践对接。”但如今,这三大疑惑逐渐变得明朗。

在北京某品牌门店工作的朱祺入职一周来始终在调整,生怕跟不上节奏。独自从老家来到北京,上班第一天,晚上十点半回家的地铁空空荡荡,她突然意识到“真正的生活开始了”。

“突然把你扔到社会,没人告诉你该怎么办,只能自己‘高标准,严要求’。”朱祺认为,无论自己身体、心情状态如何,都要以好

姿态面对消费者,“顾客没有义务为你的不愉快买单”。

“早9点上班,晚6点下班,比‘朝九晚五’还要多一个小时。”在北京一家民企负责渠道运营的霍铭一直缓不过来“学生劲儿”。虽然无奈,她还是制定了严格的作息安排,以免耽误工作。

家住长春的李双计算机专业毕业后,留在了北京。“知名软件企业大多在北上广,想发展就要留下。”李双说。

工作半个月后,细心的霍铭发现,成长是渐进的,培养良好的工作习惯此刻最当时,“当认识到要从工作中有所收获时,便成长了。”

现实与理想究竟有多远?身在他乡还好吗?七月收尾,八月将至,初晋职场的2014年大学生新员工陆续到位。面对与校园迥异的工作生活,他们工作、生活得好吗?又经历着怎样的心态转变?

让“房”打个措手不及

虽然距家只有两小时车程,彭程工作后还是感觉回家的时间少了,“单位多在周末组织活动,得去。”从原来热闹的8人宿舍转而独居一室,心理落空随之而来。

不过,独立挣钱逐渐替代了父母给的生活费,彭程觉得这很踏实。今年6月份外出租房时,“不能再是小孩了,该长大了”,彭程决定不再向家里要钱,可“房租半年付”还是让他向父母开了口。

大城市拥挤的交通同样是职场新人的“必过一关”。大城市拥挤的交通同样是职场新人的“必过一关”。

倒两趟地铁、再换乘一次公交,忙碌一

天的李双回到北京郊区的住处,煮了一碗面吃下。“为了省钱,我别无他选,能漂多久就多久吧。”

工作后,霍铭开始有意识打理住处,“屋子干净才赏心悦目”。在哈尔滨,彭程为不让自己闲下来,开始培养看书的习惯,每晚9点洗漱准备休息,而在以前至少要等到11点。

比起家乡消费,北京动辄15元一顿的午饭,让朱祺还不太习惯。“我现在开始理财呢,该省的就要省下来了!”霍铭在北京四环某小区租住,1800元的月租金占其三分之一的月工资。

家人支持是“盲行”中最大鼓励

彭程每天的工作是和数据打交道,制作成可观的表格。他说,打小琢磨电脑的喜好帮助他工作更得心应手,有时还能帮上老同事的忙。至于是否“把爱好当成工作”,彭程倒觉得爱好可以是工作一部分,但不是全部。

霍铭说,父母对自己的工作并不过多要求,十分尊重自己的意见。以前在校园媒体工作的她,如今还是很习惯和校园的同学们打交道,“工作和所学专业毫无关联,我觉得是能力更重要吧。”

因为做过服装促销员觉得新鲜,朱祺找工作时有意接触服装零售业。但当从爱好转向职业时,却发现二者之间的区别,“从看热闹变为看门道,并且做好门道,并不简单。”朱祺说,自己因为爱好选择工作,但不

能止步爱好,要更专业。

在北京工作一个月后,白云飞还是回到老家石家庄,“整个人的状态都不正常,我不想用劳动去养活北京租房市场。”可是,当看到工资少了近一半,家乡竞争环境又不如北京时,他还是有些纠结。

心理专家曲伟杰说,职场新人要学习“知天地,心广大”,当居住空间狭小、生活遇到坎坷时,以天地为师,让心无限广大,用行动打消虚无缥缈的顾虑。

面对新的环境,朱祺说自己只得不断克服性格弱点,以社会人、职业人的心态,对待周围的环境、人和事。虽然家人更希望其从事公务员等稳定工作,但对于自己的选择还是很支持理解,“这比什么都重要。”朱祺说。

(据新华社电)

泥石流淹没铁轨 冒死拦停火车 村民获奖 25万元

近日,河北涞源县山区巨大的泥石流淹没了京原铁路王安镇段,正巧一列火车驶来,附近躲雨的村民卢伟立即朝火车狂奔,边跑边打手势,终于让火车紧急停车,避免一场惨剧。在北京铁路局奖励1万元后,7月28日,卢伟又被评为道德模范称号,获奖25万元。

其中,河北精神文明建设委员会决定授予卢伟河北道德模范称号,奖励10万元;保定市委市政府授予见义勇为道德模范称号,奖励10万元。涞源县委县政府授予道德模范,奖励5万元。

放羊遭遇泥石流

7月15日,涞源县王安镇一带遭受强对流天气,导致大雨夹杂着冰雹倾盆而下。由于坡陡雨急,京原铁路王安镇至塔崖驿区间遭受了严重的泥石流灾害,危及行车安全。其中一股巨大的泥石流直接冲到了二道河

一号和二号涵洞之间,短短几分钟就淹没了铁轨。

在京原铁路二道河一号涵洞附近,当时正在放羊的村民卢伟,被突如其来暴雨困在山上。远处火车的一声长鸣,让卢伟突然意识到,“糟了,要出大事了!”情急之下卢伟抛下自家羊群,冒着被泥石流卷走的危险,

顺着山坡连滚带爬地向铁路跑去。

1996年,卢伟曾在北京铁路局北京工务段大红门直属队工作,因体制改革而下岗回家。他告诉记者,“我熟悉一些铁路术语,如果道路前方发生紧急情况或者事故,必须打紧急停车手势。”

对于风雨中贸然拦停火车的风险和难度,曾经在铁路工作的卢伟心里十分清楚。但在千钧一发之际,他丝毫没有退却,以最快的速度冲向了铁路。在看到呼啸而来的列车以后,卢伟纵身跳到了铁路中央,打出紧急制动手势,并继续朝着火车奔跑。

风雨中拦停火车

火车司机可能隐约看到了站在铁路上的卢伟,连续地向他鸣笛示警。在轰鸣的汽笛声中,卢伟仍在坚持向前跑,以便让火车司机清楚地看到他发出的手语信号。“咔吱”一声巨响,车轮擦着铁轨、冒着火花紧急制动。火车司机终于看到了卢伟发出的手语信

息,列车稳稳地停在了泥石流的前方。

卢伟告诉记者,经过他多次拦车,火车终于在距离泥石流掩埋线路前方10余米处安全停车。

这时的卢伟长出了一口气,瘫软在了铁路旁。等他再回到山坡上时,自家的羊已丢了20多只,至少损失4万多元。司机师傅下车后才知道前方铁道已经被泥沙淹没一米左右,如果没有紧急制动,后果十分严重。

北京铁路局丰台工务段王安镇线路车间主任孙波认为,“如果不是卢伟拦住火车,火车司机在大雨中很难发现前方险情。一旦火车撞上泥石流,极有可能造成火车出轨,甚至翻下大桥,后果不堪设想。”

卢伟关键时刻挺身而出,在网络上引发巨大关注,网友纷纷称赞他有勇有谋,是真正的“平民英雄”。对此,卢伟只是平静地说:“我觉得这是每个公民应该尽的义务,我当时也没有多想,国家财产人人都应该保护。”

(据新华社电)